

### ■ 景美带增收

清澈的东沟带给仁者村秀美人居环境的同时，也为当地打造省级美丽村庄提供了更多可能。以进出村的一条主干道为例，以前这是一条又窄又脏的泥路，车辆难以通行，后来通过道路提升改造，路面扩宽并铺设了沥青。更具特色的是，在路的另一侧，东沟水从村边潺潺流过，河道旁种满花花草草。

“庭院门口的这些小花台，是我们在清理多占乱占水面时清退出来的，村民约定统一退出60厘米的区域，用来绿化美化村庄，达到了意想不到的效果。”李忠祥说，沿着这条进出村道路，仁者村相继开起16家农家乐，年均总收入达330万余元。

“随着环境变好，游客多了，我们的生意越来越好。”飞哥峰味农舍老板李燕飞高兴地说。当地一直有吃野生鱮鱼的传统，现在每到周末，许多外地游客慕名而来，他们既可以到凤凰山、凤凰湖游玩，也能到仁者村吃一碗正宗的鱮鱼米线。“仁者有鱮”“吃鱮鱼到仁者”已经成为仁者村一张响亮的美食名片。

近年来，仁者村越来越多的农家乐从业者享受到旅游发展带来的红利，印象仁者农家乐负责人白建昌就是其中之一。“2014年，我刚经营农家乐时，门口还是农田和水塘，路面狭窄，几乎没有客人。现在，随着村里的基础设施不断完善、风景越来越美，我家的农家乐生意一天比一天好，收入比以前务工和种地都多。”白建昌说，2023年，他家的农家乐收入突破10万元。

### ■ 引企促发展

通过成立合作社，发展乡村旅游，目前仁者村开设特色客栈9家、农家乐50多家，其中既有返乡创业者，也有外来企业家，他们共同助力于仁者村旅游的高质量发展。

2023年9月，位于仁者村的境林湖畔精品酒店正式营业。“酒店配套了餐厅和游泳池，从装修风格到周边环境，主打吸引年轻群体受众。”酒店负责人凌金河介绍说，从项目落地到正式运营，用时不到一年，企业对各级政府和村委会提供的便利和服务很满意，也对未来的经营充满信心。争取资金、打造项目、增加村级集体收入，境林湖畔精品酒店的招商引资模式在仁者村已颇为成熟。

据乐白道街道党工委副书记、办事处主任普雪春介绍，酒店原址曾荒废多年，后来街道联动带动山区的几个薄弱村集体一起争取项目资金，打造飞地经济，增加村集体收入。“这个项目总投资600万元，每年租金收益32万元，每5年递增10%，租期20年。”普雪春说，之前住宿行业因为缺少龙头带动，来仁者村的游客基本都是“一日游”，现在因为有了境林湖畔精品酒店，广大游客可以吃住在这里。

据普雪春介绍，随着仁者村的民宿和餐厅不断增多，街道党工委、政府及时和市级职能部门对接，按照食品安全、行业标准等领域的规范开展培训，努力让每一个走进仁者村的游客吃得安心、住得舒心。2023年11月，仁者村获评“第三批全国乡村治理示范村”。

本刊记者 王学勇/文 邹鹏/图